

# 146万张 电子健康卡发放居全国前列

## ——市卫生健康委借力人大监督打造“五个一”“智慧健康”服务体系纪实

通讯员 尉育红 张先进 巨荣俊 记者 任灵芝

一号通用、一码通行、一生服务、一体支撑、一网共享，这是淄博市卫生健康委打造的“五个一”健康信息平台。看似简单的20个字，承载着沉甸甸的初心使命——让人民群众看病更方便。

今年3月6日，淄博市十五届人大常委会第二十二次会议票决确定市卫生健康委为2019年专项工作评议对象。6月11日，市人大常委会向市卫生健康委反馈意见1647条，梳理归结为93条，确定重点评议10项内容。市卫生健康委变压力为动力、变挑战为机遇，针对人大代表和基层群众反映的突出问题，以信息化为总抓手，构建“五个一”健康信息平台，不断提升高质量服务水平。

统一微信公众号提供服务，实现“一号通用”。以建设“健康淄博”一卡(码)通便民服务平台为抓手，市卫生健康委开展“互联网+医疗健康”工作，努力满足群众使用手机、电脑等终端接受医疗健康服务的迫切需求。全市51家二级以上医院、86家乡镇卫生院、168家服务中心(站)、2954家村卫生室接入健康信息平台，为群众提供线上诊疗服

务。把“健康淄博”微信公众号作为统一的服务入口，今年9月1日前，全市各级医疗机构停止了与健康信息平台重复的移动端线上服务。目前，全市使用“健康淄博”微信公众号接受医疗健康服务的群众达49万人。

统一身份认证实名就医，实现“一码通行”。全市统一开展电子健康卡的管理发放和应用工作，创新打造“健康淄博”一卡(码)通，建立以电子健康卡为唯一标识的身份认证体系，今年下半年开始全面取消了医院就诊卡。其中，一码即电子健康卡二维码，一卡是指以社保卡为主，兼容身份证、居民健康卡、区域就诊卡等介质。居民可使用电子健康卡、身份证、医保卡就医，线下扫描二维码实名制就诊，不必携带实体卡，解决了居民就诊“一院一卡、重复发卡、互不通用”的问题。目前，淄博市电子健康卡累计发放146万张，是山

东省第一家提前完成全域发放以及应用的地市，发放数量和应用范围均居全国前列。

统一业务系统对接平台，实现“一生服务”。健康信息平台以电子健康卡应用为基础，将住院分娩、预防接种、公共卫生和医疗服务全部对接至平台中，实时汇聚新生儿、婴儿、幼儿、学龄前儿童、少年、青年(孕产妇)、中年、老年等不同生命阶段的数据，提供覆盖全生命周期的医疗健康服务。每名患者完成就诊后，各项诊疗服务都会通过电子健康卡传至健康信息平台，实现健康档案共享，促进医疗信息互联互通，居民可享受连续医疗健康服务，最终实现市域内所有居民医疗健康数据大串联。

统一应用服务建设体系，实现“一体支撑”。健康信息平台采取市级立项、市财政出资、市云平台统一部署、乡镇卫生院

(中心)和村卫生室(站)专网应用的方式，统一规划建设了以基本公共卫生服务、基本医疗服务为基础，由家庭医生签约、双向转诊、远程会诊、远程影像诊断、慢病管理、妇幼保健等17个信息模块融合的基层医疗机构信息综合应用管理系统。该系统通过对接市、县两级平台，汇聚应用突出服务，为全市470万居民群众提供统一的、标准的线上、线下一体化医疗健康服务。

统一平台业务协同应用，实现“一网共享”。市卫生健康委加快推进5G+健康信息平台建设步伐，整合建立“互联网+医疗健康”数据共享功能模块，远程会诊、远程操控、远程查房、远程急救、远程分析，利用5G的高可靠性、低时延性、高带宽性等优势，实行线上、线下一体化信息共享和业务协同，满足基于数据的综合分析和基于应用的综合监管。全程支持公共卫生、医疗

服务、妇幼健康、分级诊疗、处方在线审核、处方流转、“三医”联动、健康咨询、健康教育等线上、线下惠民便民服务。创建部门间协调机制，与医保部门、金融机构统一规范协作，为行政部门业务协同应用和综合监管提供支撑，通过一个网络，实现医疗、医保联动。

“五个一”是市卫生健康委借力人大监督、打造“智慧健康”服务体系的真实缩影，更是对市人大常委会“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”的生动实践。

未来，淄博市卫生健康委将借助5G通讯技术发展，进一步规划健康信息平台建设，不断完善“互联网+医疗健康”体系，积极推动医疗健康服务在远程会诊、远程操控、远程查房、远程急救、远程分析等不同场景的应用，让群众看病更方便、对健康服务更满意。

## 酒驾遇检查 司机弃车跑进工厂“躲猫猫”

最终被交警依法查获



周村交警将藏在家具厂车间的尹某查获。

文/图 通讯员 周芙蓉  
记者 贾亮

晨报淄博11月21日讯 驾驶人人都明白“开车不喝酒，喝酒不开车”的道理，可是，有这样一名司机，酒后驾车遇到交警检查时，弃车逃跑，躲进附近工厂仓库，最终还是被交警依法查获。

11月18日下午2时许，周村交警大队二中队在周滨路八里沟铁路桥路段例行酒驾检查时，一辆车牌号为鲁CM8\*\*G号小型轿车发现有民警执勤，驾驶人将车辆停到路边后，竟打开车门弃车逃跑。

这名司机跑进了附近一个家具厂，从窗户跳进了该工厂的废品仓库，躲在角落打起了电话。被民警发现后，他又和民警

玩起了“躲猫猫”，从仓库又跑进了生产车间，躲在成品家具中间，最终被民警“揪”了出来。

经询问，这名司机尹某承认中午和朋友一起吃饭时喝了酒，心存侥幸送朋友回家，没想到遇上交警查车，因害怕被处罚，所以就想到了弃车逃跑来逃避处罚。

经酒精测试，尹某血液酒精含量为60ml/100ml，属于酒后驾驶。其将面临罚款1000元、驾驶证记12分、暂扣驾驶证6个月的处罚。

周村交警提醒广大驾驶人：酒后驾车，严重危及本人或他人生命财产安全；驾驶人一定要遵守交通法规，做到开车不饮酒，饮酒不开车。

## 货车超载被查封 车主恶意别停被拘

通讯员 杨丽 崔洋  
记者 贾亮 报道

晨报淄博11月21日讯 面对交警执法，车主王某驾驶私家车将被查封超载的大货车在驶往停车场的路上多次别停，又唆使司机下车逃跑，妄图妨碍交警执法上演了一幕幕闹剧。11月21日，车主王某因涉嫌阻碍执行职务违法行为，被依法行政拘留。

事情要从10月15日说起。当天下午4时许，张店交警在湖罗路与边津路路口执勤的过程中，发现车牌号为鲁Q3\*\*Y的大货车涉嫌超载。民警遂将车辆查封并引领大货车开往停车场过磅处进行称重。

当行驶到高新区四宝山街道办事处东张热电厂东侧路口附近时，为阻止交警将大货车称重逃避处罚，车主王某驾驶车牌号为鲁CE\*\*0的黑色越野车沿途将超载的大货车多次别停。

现场执法的民警对王某进行教育劝导，王某不听劝导，反而唆使车上司机王某下车逃跑，并将货车驾驶室后侧的刹车气路拔掉，破坏车辆制动系统。在扔掉了车钥匙后，王某弃车就跑。

执勤交警立即将现场情况汇报大队指挥中心并联系了辖区派出所。民警将王某带回后，王某又钻进大货车底部，用扳手将货车底部的刹车气包螺丝拧了下来，阻止车辆继续行驶。

“由于大货车存在超载违法行为，害怕被处罚，才不顾一切阻碍交警执法。”车主王某称。目前，车主王某因涉嫌阻碍执行职务违法行为，被公安机关依法处以行政拘留9天的处罚。

## 加强科技创新 增强核心竞争力

# 省科技厅为淄博民企高质量发展支招

记者 孙银峰  
通讯员 杨祖轩 王刚 报道

晨报淄博11月21日讯 今天，山东省科技厅调研组到淄博市调研科技创新工作，现场调研企业生产经营情况并召开座谈会听取民营企业对科技政策落实和科技创新方面的建议和诉求，鼓励民营企业充分了解科技政策，注重科研和人才投入，实现企业高质量发展。

创新是第一动力，人才是第一资源。现代企业的高质量发展离不开科技的力量，更离不开优质人才资源的支撑。在很大程度上，人才储备和科研水平代表着一个企业的发展潜力。山东省纪委省监委驻省科技厅纪

检监察组副组长杨洪健，是民企高质量发展服务队淄博二队的队员，对于淄博民营经济有着比较充分的了解。一年多来，服务队深入到民营企业中，为民营企业发展支招，帮助企业争取相关政策扶持做了很多努力。在“利奇马”台风来临时，队员们与自己服务的企业共同抗洪抢险，得到了企业高度评价。“服务队的队员们视野开阔，工作作风扎实，对企业的发展给出了一些建设性的建议，在此表示由衷感谢。”谈及民企高质量发展服务队淄博二队的工作，山东泰宝集团总经理李汝会说。他表示，目前公司已经拥有十个科研平台，很好支撑了公司发展。今后竞

争的核心是人才和标准，目前公司参与了15项国家和地方标准的制定，从中尝到甜头，未来一定继续坚定科技创新这个方向。

座谈会上，5家民营企业相关负责人根据企业遇到的难题向调研组进行反馈，对于科技扶持政策也提出了自己的期待。省科技厅高新技术发展及产业化处处长陈成刚对科技成果认定等方面的热点问题进行回应，鼓励企业积极参与科技创新，增强企业核心竞争力提高产品附加值。同时，他建议企业对国家关注和国家安全关注的方向和产品进行探索，可能会有意外惊喜。

淄博市科技局局长于秀栋说，企业的扩张发展必须依靠科

技创新，企业是创新的主体，也是创新最直接的受益者。淄博市科技局将加快科技扶持政策的解读和落实，鼓励相关企业加大科技创新投入，引导企业加快科技创新步伐，助力企业高质量发展。

山东省科技厅党组成员、省纪委省监委驻科技厅纪检监察组组长王红梅通过调研和座谈，对于淄博科技工作给予充分肯定。她说，企业的发展首先要有清晰的战略定位和核心竞争力。而竞争力的培养则需要企业加大科技创新力度，掌握尖端技术才能有话语权。同时，建议企业多借助资本的力量，实现跨越式发展。